

西宁推动“零工市场”数字化,为务工者提供精准就业服务

以前“马路揽活”,如今“指尖接单”

阅读提示

5月8日,青海省西宁市首家集“公共就业+企业引才+技能培训+权益保障+数据分”等功能为一体的“东城·共富工坊零工市场”揭牌运营。该零工市场通过“1核引领+N维辐射”服务模式,为各类零工群体与用工主体搭建起精准对接的就业桥梁,努力实现就业服务从“最后一公里”到“最美零距离”的跨越式升级。

近年来,青海力推零工市场的规范化发展,为灵活就业群体提供一个集信息匹配、政策咨询、技能培训于一体的综合性服务平台。截至目前,青海已建成智慧化“零工市场”“零工e站”30个,覆盖全省主要用工集中区域,日均求职人员超过2000人次。

“一键找活”让找工作更高效

家住西宁市城东区的马明强今年45岁,近年来主要靠打零工获得收入。“之前一直在城东区八一路客运站附近蹲活儿,每天风吹日晒,收入还不稳定。”说起以前在路边揽活儿的零工经历,马明强摇了摇头。

据了解,西宁市城东区八一路客运站曾经是当地著名的零工聚集地,也是传统“马路零工”的鲜活注脚。随着“共富工坊零工市场”的诞生,零工聚集地的画面悄然改写,曾经“蹲街角盼活”的零工群体聚集地,正化作触手可及的“就业暖心港”。

山东推进保障农民工工资支付制度落实

本报讯(记者田国垒 通讯员于岱江)为纪念《保障农民工工资支付条例》(以下简称《条例》)实施5周年,5月7日,山东省保障农民工工资支付“制度落实集中宣传月”启动仪式暨现场推进活动在枣庄举办。此次活动由山东省人力资源和社会保障厅、省住房和城乡建设厅、省交通运输厅、省水利厅、枣庄市人民政府联合主办,旨在大力弘扬依法护薪法治精神,全面营造知法守法浓厚氛围。

据了解,活动以“依法治欠安薪护航”为主题,以“五进”等活动为抓手,全方位、多角度宣传保障农民工工资支付政策法规,扩大《条例》及配套制度的社会知晓率,持续增强企业规范用工、农民工依法维权意识。启动仪式上,为部分在建工程项目农民工“安薪之家”授牌。

作为建筑业大省、农民工大省,近年来,山东省各级各有关部门在《条例》的指引下,围绕政策供给,坚持预防、查处、惩戒“三端”发力,构建起具有鲜明山东特色的“1+N”制度体系;围绕源头监管,强化专项整治,加大重大违法行为社会公布、失信联合惩戒,推动有效遏制欠薪问题;围绕数字赋能,加快省农民工工资支付监管平台应用,工资支付全链条线上监管能力不断提升。

下一步,山东将以此次活动为契机,继续加强长效机制建设,创新普法形式和载体,不断推动覆盖事前、事中、事后的全过程监管,以治理欠薪的实际行动,致敬劳动者、护航农民工,有效维护农民工合法劳动报酬权益。

员工拒绝跨省3500公里调岗被开除,违法!

法院指出,企业调岗应遵循合理性原则,并与劳动者协商一致

本报讯(记者吴铎思 实习生郭美妙)员工因拒绝从北京总部调岗至距离原工作地点3500公里以外的新疆某市,被企业以“旷工”为由解除劳动合同,合理吗?近日,新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市中级人民法院审理了这样一起劳动纠纷,最终判决用人单位违法解除劳动合同。

2020年11月,杨某入职新疆某公司工程管理部门,工作地点位于北京。2023年10月19日,公司以“新疆某市新开工程项目急需用

人”为由,单方面通知其调岗至新疆某市,并要求在10月30日报到。杨某多次向公司提出异议,认为调岗未明确岗位职责、薪资补贴等细节,且岗位跨省调整对家庭生活造成重大影响。于是拒绝前往外地上班。公司随后以杨某“连续旷工”为由解除劳动合同,并停发工资。

杨某申请劳动仲裁。2024年7月16日,当地劳动仲裁机构裁决公司向杨某支付工资差额10033.12元、支付违法解除劳动合同赔偿金120695.33元、支付休息日加班费53885.06元。

场动态,让传统零工群体也能搭上数字化就业的“快车”。目前,零工市场发布岗位信息400余个,精准岗位匹配97人。

增收场景搬到“家门口”

“我们通过当地网格员实时掌握低收入群体的技能水平、就业意愿等基本信息,形成动态更新的数据库,让居民在家门口实现灵活就业,使赋闲劳动力真正有机会转变为经济效益。”来自西宁市城东区伊莲手工编织队的致富带头人治生莲介绍,街道社区组织辖区各族妇女群众和下岗职工等累计2000余人次参加青绣技能培训。

在增强劳动技能的基础上,编织队借助直播平台,实现“线上接单、线下派单、家中做单”,各族妇女、下岗职工和残障人员等可以就地就近就业,切实将“指尖技艺”转化为“指尖经济”。“目前,有20名妇女凭借青绣这一传统非遗技艺,每月能实现近1000元的固定增收,真正实现在家带孩子、闲暇挣票子。”治生莲说。

目前,“家门口就业”的模式正产生多重外溢效应:从前的老旧小区维修需求,终于有人及时接单并上门维修,物业服务资源供给被进一步满足;零工群体日均增收100元至200元,企业获得熟练工,有效缩短新员工上手周期,实现人力效能与经济效益双提升。

“我们将为各类劳动者免费提供规范可持续的基本公共就业服务,努力让每一位劳动者都能在这儿找到人生出彩的机会。”西宁市城东区就业服务局局长赵楠介绍说。

“现在坐在家里就能在线上平台登记个人信息,工作岗位刷着手机就来了,还能免费参加技能培训,太好了!”借助微信小程序“一键找活”,马明强在线上完成了家门口零工市场的信息注册。现在,他可以通过零工市场不间断推送的岗位需求信息接单,找工作更高效,收入也更稳定,实现了从传统的“马路揽活”到“指尖接单”的数字化就业模式转型。

据悉,该零工市场持续探索“党建+高质量充分就业”工作模式,联合西宁市城东区委组织部、城东区总工会等部门组成零工市场党建联盟,创新“1+3+N”党员服务模式:1名党员联系3名零工代表,带动N名群众就业;融合90家企业紧密携手,整合就业创业资源,引入海量岗位信息,稳步提升辐射面。

从“人找活”到“活找人”

“你好,我们这边有一份保洁的工作,月薪2000多元,你可以先去试一下,不行的话我们再给你推荐。”走进“东城·共富工坊零工市场”,就能听到工作人员与求职者沟通的对话。灵活就业人员留下联系方式和就业需求,工作人员就会根据求职者的务工需求与

企业或个体户的用工需求进行对接,并主动联系求职者,直到双方顺利完成用工对接。

“我这个年纪,出远门务工不太方便,在这里挺好,家能顾得上,每月还有2000多元的收入。”50多岁的张阿姨对家门口得到的保洁工作很满意。

零工市场内,除了各种服务配套设施,还有四周张贴的各类二维码。据市场工作人员介绍,这些二维码链接着“东东姐帮你找工作”微信公众号、“小时云”求职招聘小程序、“西宁就业直通车”抖音账号等新媒体平台。小小“二维码”一边牵起务工者的手,一边回应用工主体的招工需求,实现24小时就业服务不打烊。

记者了解到,“东城·共富工坊零工市场”由西宁市城东区在“东城·共富工坊零工市场”基础上打造而成。改造升级后的零工市场,不仅探索搭建线上就业+AI智慧服务场景,还致力于提供个性化服务,求职者可以一站式享受“AI岗位匹配+求职+面试+简历生成”等智慧就业服务,努力实现由马路边“人找活”向市场内“活找人”就业模式转变。

针对“触网”困难的零工群体,零工市场还通过采取微信建群方式,及时转发零工市



脚手架上摘古茶

5月10日,广西壮族自治区来宾市金秀瑶族自治县罗香乡罗村白牛屯村民在脚手架上采摘古树茶叶。当地盛产的古树茶叶野生在森林中,树龄多在百年以上,因此茶树高大。每到采摘季,村民需搭脚手架采摘。

本报通讯员 龙涛 摄

京津冀职工租住保障性租赁房可提取公积金

本报讯(记者赖志凯)近日,北京住房公积金管理中心发布《关于进一步做好推动京津冀住房公积金协同发展相关工作》的通知,支持租住京津冀地区保障性租赁住房提取北京住房公积金,该通知自5月1日起执行。

通知执行后,对于职工租住津冀地区保障性租赁住房的,可参照此前在京租赁保障性租赁住房提取条件申请提取住房公积金,以实际月租金作为每月提取限额,不受月缴存额限制。

在天津、河北租住保障性租赁住房的职工,应提供租房合同、租金支付凭证。该事项支持线上申请,推荐使用住房公积金个人网上业务平台、“北京公积金”APP或“京通”小程序线上申请,并持相关材料到北京住房公积金管理中心管理部柜台审核。如上网不方便,也可以直接到管理部申请办理,或向租房地公积金中心申请“跨省通办”提取住房公积金。

对于存在违规提取住房公积金行为的缴存职工,其个人账户在京津冀三地住房公积金管理中心之间相互转移的,违规提取的不良记录随个人账户一并转移,实现违规提取信息共享。转入地住房公积金管理中心可按照所在城市相关政策要求采取相应管理及惩戒措施。

河北为农民工等重点群体提供创业支持

本报讯(记者李显霖)近日,河北省人力资源和社会保障厅等多部门聚焦高校毕业生、农民工、退役军人、就业困难人员等重点群体,印发《关于健全创业支持体系提升创业质量的若干举措》(以下简称《若干举措》),着力构建“创业培训、创业服务、创业孵化、创业活动”四创联动的支持体系,分类分型提供创业支持保障。

《若干举措》提出,优化创业培训,提升全过程创业能力。河北将强化校企、校地合作,挖掘充实各类创业教育资源,提升创业教育质量。聚焦不同业态不同阶段的创业需求,创优“马兰花”创业培训品牌,以培育创业能力为导向,构建多层次创业培训课程体系,优化培训内容,迭代培训课程,提高培训针对性和实效性。

同时,强化创业服务,结合“家门口”就业服务站和零工市场建设,构建辐射城乡、覆盖基层的公共创业服务网络。加大对创业失败者的扶持力度,建立必要的再创业指导和援助机制,提供劳动关系处理、社会保险接续等咨询指导服务,按规定落实就业服务、就业援助和社会救助等保障措施。

此外,河北将加强创业融资支持,符合条件的创业个人可申请最高额度为30万元的创业担保贷款。

湖北21条举措鼓励外出务工人员返乡创业

本报讯(记者张翀 实习生汪顺伟)5月9日,湖北省“抓创业促就业”系列行动首场发布会将在武汉举行,会上发布《大力推出外出务工人员返乡创业工作方案》(以下简称《工作方案》),围绕构建好“创业宣传、创业培训、创业平台、创业政策、创业服务”支撑体系,从宣传发动、项目推介、承接园区、综合服务、表彰激励等方面明确21条举措,鼓励支持有能力、有意愿、有信誉的外出务工人员返乡创业,力争年新增返乡创业主体达到外出务工人数的2%左右。

在项目推介方面,《工作方案》支持拓展创业场景,支持返乡人员围绕产业转移升级、产业融合发展、新型农业经营主体培育、农业社会化服务、农村电商、劳务品牌等领域创业发展。加强跟踪扶持,重点培塑100个“荆楚归雁项目”,每个给予10万元资金扶持;对初次办理注册登记,经营6个月以上且带动两人以上就业的返乡入乡人员,给予5000元一次性创业补贴。

为做好平台支撑,湖北做强创业园区,依托现有开发区、产业园、创业街区,盘活闲置资产、零散空地等,结合城乡规划,建设“县级产业集聚区、乡镇小微孵化园、村级家庭工坊”多层次创业园区,搭建便捷的创业平台。

《工作方案》聚力服务赋能,优化创业信息服务,依托“鄂惠农APP”,开设云上创业集市,集成创业政策、项目信息,将其精准推送给返乡人员。



西盟佤味出深山

近年来,云南省普洱市西盟佤族自治县的佤味食品加工借助电商孵化模式快速崛起。据统计,当地共有从事佤味食品加工的企业6户、特色小作坊22户,带动周边村民就近就业。

图为在西盟县阿佤族佤味食品加工有限公司生产车间内,工人将鸡脚、牛皮等佤味食品进行分装。

本报记者 赵黎浩 摄

范围,对劳动者生活及家庭造成实质性影响,且公司未证明调岗的必要性或采取弥补措施,属于不合理调整。杨某拒绝调岗后仍在原岗位打卡上班,不构成旷工,公司属于违法解除劳动合同。法院判决,公司支付工资差额7740.5元,违法解除赔偿金10345.26元及法定节假日及休息日加班费37045.98元。

双方均表示不服一审判决并提起上诉。乌鲁木齐市中级人民法院审理认为,新疆某公司提交“异地补贴规定”证据未公示,证据真实性不足,不予采信。该院指出,企业调岗应遵循合理性原则,即使合同约定用人单位有单方调岗权,仍需与劳动者协商一致,并充分考虑对员工生活的实际影响。最终,该院判决公司支付杨某工资差额7740.5元、违法解除赔偿金120695.33元、法定节假日加班费63988.51元。

延伸服务触角 发展特色产业

保障可靠供电 促进文化交流

“现在正是蔬菜丰收的时候,天气越来越热,一定要注意用电安全。”近日,国网江西省电力安福县供电公司党员服务队来到安福县枫田镇洋田村供粤港澳蔬菜产业基地,对供电线路和设备进行巡检,并就如何有效预防电力故障提供专业建议,守护乡村振兴“致富园”。

近年来,为服务地方特色乡村产业发展,国网安福县供电公司积极融入乡村振兴服务保障模式,将服务关口前移,密切关注用电负荷增长趋势,依托“村网共建”等平台,为用户提供上门服务、配套工程实施、装表接电等便捷报装服务,深入加工生产线、生态采摘季等乡村产业新价值链建设,为特色乡村产业增值赋能。

产业振兴,电力先行。接下来,国网安福县供电公司将持续聚焦乡村特色产业发展,以“村网共建”为载体,不断延伸供电服务触角,将更多暖心、惠民的电力举措落实、落细,托举群众的美好生活。(喻云 刘娟娟)

汇聚协同合力 服务环卫工人

环卫工人是城市的“晨光唤醒者”与“夜归守护人”。近日,黑龙江省哈尔滨市道外区人民检察院、区政协一同启动为环卫工人捐赠劳动防护用品暖心行动,一批捐赠的370套工作服、2800副手套和日用品,发放到了道外区清扫保洁二队的361名一线女性环卫工人手中。

此前,道外区检察院通过公益诉讼推动行政机关追加财政预算购置防寒服,并依托“检察+人大/政协/工会”协同机制,按“有统一标识、有固定场所、有完备设施、有人员管理、有地图可查”的标准开放21个工会爱心驿站,15座环卫之家休息室、10个社会企业爱心驿站,解决环卫工人休息、就餐难题等现实问题,助力提升环卫工人幸福感和归属感。

小驿站、大服务、暖人心。活动现场,该院负责人为新增设的环卫工人爱心驿站揭牌时表示,将持续以“检察+社会力量”模式,用心用情做好环卫工人权益保障工作,合力画好“同心圆”,让“橙色风景线”感受“双向奔赴”的温暖。(王伟)

提升建设效率 输送清洁能源

近日,在宁夏固原将台至渝河110千伏线路工程施工现场,国网宁夏电力固原供电公司成功运用重载无人机完成电力物资运输作业,这项技术在宁夏电力系统首次成功运用,开辟了电力运输新路径。

宁夏固原将台至渝河110千伏线路工程总投资1.32亿元,线路改造途径原州区张易镇、泾源县、隆德县、西吉县四地,交通运输不便,该项目的完成可优化固原地区电力网架结构,提高清洁能源的输送效率,满足农村“煤改电”新增负荷供电需求,推动地方经济发展。

“此次运用重载无人机技术吊载物资,精准触地脱钩运输至海拔2723米的塔基处,往返仅需20分钟,有效提升了运输效率,降低了人力运输安全风险。”该项目负责人说。下一步,该公司将以此试点运输为基础,继续加大在新技术、新装备方面的应用力度,提升项目建设效率,为绿色发展提供新路径,用科技创新助力电网高质量发展。(别亚雄 李志军)

广告